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Komisie ÚSŽZ 2026
Na jar 2026 sa opäť stretávajú poradné komisie
predsedníčky ÚSŽZ, zložené z odborníkov v oblastiach
kultúry, médií a vydavateľskej činnosti, školstva                       
a vzdelávania, ako aj vedy a výskumu.

Do konca apríla sa uskutočnili zasadnutia kultúrnej
komisie, komisie pre médiá, informácie a vydavateľskú
činnosť a sekcie školskej komisie pre západnú Európu               
a zámorie. Tento rok sa všetky komisie stretávajú online.
V najbližšom období sa ešte stretne sekcia pre strednú,
južnú a východnú Európu a komisia pre vedu a výskum.

ZASADNUTIE KULTÚRNEJ KOMISIE

ZASADNUTIE KOMISIE PRE ŠKOLSTVO A VZDELÁVANIE:
SEKCIA PRE ZÁPADNÚ EURÓPU A ZÁMORIE

ZASADNUTIE KOMISIE PRE MÉDIÁ A INFORMÁCIE

https://www.uszz.sk/kulturna-komisia-2026/
https://www.uszz.sk/11-zasadnutie-sekcie-pre-zapadnu-europu-a-zamorie-komisie-pre-skolstvo-a-vzdelavanie-uszz/
https://www.uszz.sk/11-zasadnutie-sekcie-pre-zapadnu-europu-a-zamorie-komisie-pre-skolstvo-a-vzdelavanie-uszz/
https://www.uszz.sk/zasadnutie-2026/
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Hľadajú sa stážisti
Máte záujem podieľať sa na projektoch, ktoré spájajú
Slovákov po celom svete a podporujú ich jazyk, kultúru
a identitu? Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí  
ponúka študentom VŠ príležitosť stať sa súčasťou
jeho tímu ako stážista.

Program je určený nielen novinárom, ale aj tvorcom
obsahu a všetkým, ktorí sa chcú v tejto oblasti
rozvíjať.

Tvorivá škola žurnalistiky
ÚSŽZ v Banskej Bystrici
– voľné miesta

WWW.USZZ.SK

Pozvánka na webinár:
zrozumiteľnosť,
výrazovosť a sila
hovoreného slova
Pozývame Vás na tretí zo vzdelávacích webinárov           
v rámci Tvorivej školy žurnalistiky ÚSŽZ.

WWW.USZZ.SK

https://www.uszz.sk/tvoriva-skola-zurnalistiky-uszz-v-banskej-bystrici-volne-miesta/
https://www.uszz.sk/21063-2/
https://www.uszz.sk/pozvanka-na-webinar-zrozumitelnost-vyrazovost-a-sila-hovoreneho-slova/
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Slováci vo Francúzsku
V Galérii Francúzskeho inštitútu v Bratislave sa              
22. apríla 2026 uskutočnila prezentácia knihy Slováci
vo Francúzsku, ktorá približuje históriu a osudy
slovenských vysťahovalcov vo Francúzsku. Podujatie
pripravili Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí              
a Francúzsky inštitút na Slovensku a partnermi
podujatia boli Nadácia Národný pamätník slovenského
vysťahovalectva, Slovenské národné múzeum –
Historické múzeum a Múzeum Kasigarda.

V Budapešti sa 11. apríla 2026 uskutočnil Deň
slovenských samospráv v Maďarsku, ktorý
zorganizovala Celoštátna slovenská samospráva v
Maďarsku (CSSM). V tento deň bolo Slovenskej
samospráve v Slovenskom Komlóši udelené
významné ocenenie.

Medaila pre Slovenský
Komlóš

WWW.USZZ.SK

Poznáme víťazov
Krajanská kategória 34. ročníka literárnej súťaže s
medzinárodnou účasťou PREČO MÁM RÁD
SLOVENČINU, PREČO MÁM RÁD SLOVENSKO už
má svojich víťazov. Do súťaže sa zapojili žiaci a žiačky
z Cypru, Chorvátska, Maďarska, Nemecka, Nového
Zélandu, Rumunska, Srbska, Veľkej Británie, USA a
Ukrajiny s celkovým počtom 115 literárnych prác.

VÝSLEDKY

https://www.uszz.sk/uszz-ocenil-slovensku-samospravu-v-slovenskom-komlosi/
https://www.uszz.sk/v-bratislave-predstavili-knihu-slovaci-vo-francuzsku/
https://www.uszz.sk/pozname-zahranicnych-vitazov-literarnej-sutaze-preco-mam-rad-slovencinu-preco-mam-rad-slovensko-2025-2026/
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Dávame do pozornosti súťaže pre slovenské deti v
zahraničí.

Súťaže ISEIA

Štipendium pre
talentovaných študentov
zo zahraničia
Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR
čoskoro spustí prihlasovanie do štipendijnej schémy
pre študentov zo zahraničia. Očakáva sa, že
registrácia bude otvorená v priebehu júna až júla.

WWW.USZZ.SK

Dotácie na rok 2026
Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí oznamuje
všetkým žiadateľom o dotácie v Dotačnej výzve na
rok 2026 a v Tematickej dotačnej výzve II. na rok
2026 konečné výsledky – protokoly schválených,
zamietnutých, zrušených, zrušených žiadateľom a
vyradených žiadostí o dotácie, ktoré boli schválené
predsedníčkou ÚSŽZ a 8. apríla 2026 schválené
vládou SR.

WWW.USZZ.SK

https://www.uszz.sk/iseia-srdecne-pozyva-krajanske-deti-do-sutazi/
https://www.uszz.sk/stipendium-pre-talentovanych-studentov-zo-zahranicia/
https://www.uszz.sk/dotacie-2026-vysledky/
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Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí dlhodobo spolupracuje s inštitúciami, ktoré
prispievajú k zachovaniu slovenského jazyka, kultúry a identity Slovákov v zahraničí.
Jedným z takýchto partnerov je Pedagogická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej
Bystrici (PF UMB). PF UMB systematicky rozširuje svoje aktivity smerom k slovenským
komunitám v zahraničí a svojou odbornou činnosťou prispieva k tomu, aby si Slováci žijúci
mimo vlasti mohli udržiavať a rozvíjať slovenský jazyk a kultúrne povedomie.

Fakulta sa zameriava na vzdelávanie pedagógov, metodickú podporu slovenských škôl v
zahraničí, organizovanie odborných seminárov, webinárov (napr. Hodinka online), letných
táborov a spoluprácu s krajanskými organizáciami po celom svete. Podporuje tiež
pedagogickú prax študentov, ktorí majú záujem pôsobiť na národnostných školách v Srbsku,
Maďarsku a Rumunsku. Aktívne pritom využíva a propaguje platformu Sciobot – AI asistenta
pre učiteľov, ktorý pedagógom v zahraničí uľahčuje prípravu na vyučovanie. Fakulta ďalej
spolupracuje s občianskym združením Pedagóg, prostredníctvom ktorého sa podarilo deťom
z Ukrajiny zabezpečiť knihy, školské pomôcky, výtvarné potreby a hry.

Na otázky na to, ako sa spolupráca s krajanmi vyvíja a kam môže smerovať v najbližších
rokoch odpovedá odborná asistentka na Katedre elementárnej a predškolskej pedagogiky
PF UMB v Banskej Bystrici Zuzana Kováčová Švecová. Tá je od roku 2016 súčasťou tímu
pedagógov z PF UMB, ktorí sa venujú aktivitám v projektoch a vo vzdelávaní pre deti
zahraničných Slovákov. V rámci vzdelávacích aktivít a výjazdových kurzov pre zahraničné
centrá bola školiteľkou vzdelávacích seminárov a aj online vzdelávacích podujatí pre
učiteľov v rôznych krajanských komunitách. Je autorkou učebných a didaktických materiálov
a pomôcok na vyučovanie pre deti Slovákov žijúce v zahraničí, ako aj metodických
materiálov pre učiteľov (napr. Hláskovo).

Partneri pre Slovákov vo svete
Univerzita Mateja Bela

https://www.uszz.sk/partneri-pre-slovakov-vo-svete-univerzita-mateja-bela-v-banskej-bystrici/
https://www.umb.sk/
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Kalendár podujatí
Na webe ÚSŽZ nájdete Kalendár krajanských podujatí, ktorý prináša
prehľad kultúrnych, vzdelávacích aj spoločenských akcií Slovákov doma i v
zahraničí. Kalendár je priebežne aktualizovaný, sledujte ho pravidelne a
nenechajte si ujsť žiadnu zaujímavú príležitosť.

🌐  1. mája 2026 – Slávnostné odhalenie anjelov na orloji v NCSML (Cedar Rapids,
USA)
🌐 2. mája 2026 – Vystúpenie súboru Veselica a Veselička (Cedar Rapids, USA)
🌐 2. mája  2026 – SVCSM piknik (Sale, Veľká Británia)
🌐 2. mája 2026 – Vernisáž výstavy Gróf Móric Beňovský (Cedar Rapids, USA)
🌐  2. mája 2026 – Predstavenie Dopyerových rezonančných huslí (Cedar Rapids,
USA)
🌐 2. mája 2026 – Folklórny súbor Furmička oslavuje 20 rokov (Čemer, Maďarsko)
🌐 2. mája 2026 – Dolnozemská veselica (Dolné Saliby, Slovensko)
🌐2. mája 2026 – Amerika 250: Oslava českých a slovenských stôp v Amerike (Cedar
Rapids, USA)
🌐  7. – 9. mája 2026 – Deň Hložian: 270 rokov od príchodu Slovákov (Hložany,
Srbsko)
🌐  7. mája – 11. júna 2026 – Webinár k téme zrozumiteľnosť, výrazovosť a sila
hovoreného slova (online)
🌐 8. – 30. mája 2026 – Dni Kovačice (Kovačica, Srbsko)
🌐 9. mája 2026 – 31. ročník divadelnej prehliadky Deti deťom (Sarvaš, Maďarsko)
🌐16. mája 2026 – 30. Detská prehliadka slovenského folklóru (Međurić, Chorvátsko)
🌐 16. mája 2026 – Odborný seminár pre vedúcich slovenských národopisných
zbierok (Sarvaš, Maďarsko)
🌐 5. – 7. júna 2026 – 32. prehliadka slovenskej detskej divadelnej tvorby 3 x Ď (Stará
Pazova, Srbsko)
🌐 16. – 17. júna 2026 – Konferencia „Pracovná migrácia a jej kultúrne spoločenské
kontexty“ (Nitra, Slovensko)
🌐 17. júna 2026 – Letné networkingové podujatie (Dánsko)
🌐 20. – 21. júna 2026 – 32. Detský folklórny festival Zlatá brána (Kysáč, Srbsko)
🌐 10. – 12. júla 2026 – 11. Krajanský dvor: Výstava Padinská geceľa (Detva,
Slovensko)
🌐 12. júla 2026 – Komentovaná prehliadka krojov (Detva, Slovensko)
🌐 12. júla 2026 – 51. Krajanská nedeľa (Detva, Slovensko)

Čo sa deje vo svete?

LINKY A VIAC UDALOSTÍ
WWW.USZZ.SK

https://www.uszz.sk/events/?utm_source=chatgpt.com
https://www.uszz.sk/events/
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Stručne: Krajania  a diplomacia  
S aktívnym zapojením krajanov pokračujú Dni slovenskej kultúry vo Fínsku. V Helsinkách sa konal
fujarový koncert výraznej osobnosti komunity Jozefa Mikuša. V Tampere sa v spolupráci so
spolkom Bohemia premietal dokumentárny film Andy Warhol – americký sen. Literárna beseda Malé
jazyky, veľké emócie v Tampere bola sprievodným podujatím k výstave slovenských a českých
profesionálnych umelcov žijúcich vo Fínsku Ozveny dvoch domovov. 

V priestoroch Materskej školy, základnej školy, gymnázia a kolégia s vyučovacím jazykom
slovenským v Budapešti sa 14. apríla 2026 uskutočnila filmová projekcia historickej drámy Štúr
režisérky Mariany Čengel Solčanskej spojená s historickou prednáškou.

Veľvyslankyňa SR v Poľsku Andrea Elscheková Matisová navštívila koncom marca Gdansk pri
príležitosti spustenia nových priamych leteckých liniek do Bratislavy a Popradu a stretla sa aj so
slovenskou komunitou v regióne.

Prítomnosť honorárneho konzulátu Slovenskej republiky v Montreale je ďalším dôkazom
pozitívnej dynamiky vzťahov s Kanadou a živého spojenia kanadských Slovákov s domovinou.
Uviedol to štátny tajomník Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitosti SR Marek
Eštok 13. apríla 2026 počas slávnostného odovzdávania konzulského patentu novej honorárnej
konzulke SR v Montreale Daniele Arendášovej.

WWW.MZV.SK

https://mzv.sk/web/sk/diplomacia
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Príbehy osobností: Marta Kapusta

Marta Kapusta je nepochybne jednou z najvýraznejších osobností slovenskej komunity v
austrálskej Viktórii. Do mesta Melbourne prišla v roku 1983, kde si postupne vybudovala
nielen nový domov, ale aj rozsiahlu sieť krajanských väzieb. Viac ako tri desaťročia
pôsobila v Združení austrálskych Slovákov vo Viktórii (ZASV), z toho niekoľko rokov ako
jeho predsedníčka. V roku 2012 splnila svoj dlhoročný sen a otvorila brány Slovenskej
detskej besedy, druhej akreditovanej slovenskej školy v austrálskom školskom systéme. Tá
sa stala živým komunitným priestorom, kde si generácie Slovákov žijúcich v Austrálii
odovzdávajú slovenský jazyk, kultúru i tradície. Okrem toho jedenásť rokov editovala
krajanský bulletin Slovenské zvesti, dlhodobo pôsobila ako koordinátorka vzdelávacích
centier v rámci ISEIA a zasadala v odbornej komisii pre školstvo na Úrade pre Slovákov
žijúcich v zahraničí.

Hoci sa v Austrálii cíti ako doma, pani Marta sa nikdy neprestala zasadzovať o to, aby
krajania na svoje korene nezabudli. Jej príbeh je inšpiráciou pre každého, kto sa pýta, či
má zmysel byť Slovákom aj na druhom konci sveta. Jej stopa v krajanskom svete je
nespochybniteľná a pre mnohých z komunity Slovákov v Austrálii veľkým vzorom.
Rozhovor s pani Martou Kapusta nájdete na našom webe.

Odoberať
spravodajcu

WWW.USZZ.SK

Krajanka, ktorá založila slovenskú školu v Austrálii

https://www.uszz.sk/spravodajca-slovensko-bez-hranic/
https://www.uszz.sk/spravodajca-slovensko-bez-hranic/
https://www.uszz.sk/spravodajca-slovensko-bez-hranic/
https://www.uszz.sk/marta-kapusta-krajanka-ktora-zalozila-slovensku-skolu-v-australii/
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